

- 冬奥将至,冰雪消费在中国持续升温
- 破解用药难 国家医保药品目录已纳入40余种罕见病用药
- 天津港年集装箱吞吐量首次突破2000万标准箱

## 沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

# 以高质量发展开好局起好步

## ——贵州2021年经济发展观察(上)

“十四五”开局之年即将收官。回望这一年,贵州坚持以高质量发展统揽全局,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,全省经济在保持量的合理增长的同时,实现了质的稳步提升,呈现稳中加固、稳中提质、稳中趋优的良好态势,实现了“十四五”良好开局。

今年2月,习近平总书记亲临贵州视察,要求贵州以高质量发展统揽全局,在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩,努力开创百姓富生态美的多彩贵州新未来。

一年来,省委、省政府坚决贯彻习近平总书记重要指示,团结带领全省各族人民牢记嘱托、感恩奋进,全力推动经济社会高质量发展。

一年来,全省高质量发展迈出坚实步伐,稳中求进的工作总基调贯穿始终。

### 转:高质量发展统揽全局

事实已雄辩地证明,党的十八大以来,贵州各项事业发展之所以能大踏步前进,最根本在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导。

曾经,贵州是全国脱贫攻坚的主战

场,贫困面广、贫困程度深、贫困任务重。在党中央的亲切关怀下,“十三五”时期贵州坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,彻底撕掉贫困标签,创造了中国脱贫攻坚的“贵州样本”,书写了中国减贫奇迹的贵州篇章。

政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。

水城县野钟村“老支书”邓吉栋有本发展账:“种刺梨四年,头年卖了三千元,二年卖了六千元,第三年第四年有八万元。”产业有奔头,村民有盼头。

习水县“新市民”、54岁的邹华成有着朴实的获得感:“搬进城里,住上新房子,还有了新工作。”易地扶贫搬迁政策让他住进100平方米的新房,眼里心里全是好日子。

192万人搬出大山,923万贫困人口全部脱贫,66个贫困县全部摘帽,9000个贫困村全部出列!党的十八大以来,这份浸润民心的成绩单千钧重,托举着贵州奋勇向前。

时针,指向了“十四五”。

今年2月,习近平总书记视察贵州,亲切看望慰问各族干部群众,充分肯定贵州经济社会发展取得的成绩,并赋予贵州闯新路、开新局、抢新机、出新绩的重大使命。

殷殷嘱托,指明方向。这一年,贵州从以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局转向以高质量发展统揽全局,大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化。

省委、省政府坚持把学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为一切工作的总遵循、总纲领、总指针,系统谋划,精准施策。

密集召开全省领导干部大会、省委常委会议、省政府全体会议、省政府常务会议和理论研讨会、专题宣讲报告会传达学习贯彻总书记重要讲话精神。

专门召开省委十二届九次全会审议通过深入学习贯彻总书记视察贵州重要讲话精神的决定,提出“一二三四”工作思路,作出围绕“四新”主攻“四化”、推动高质量发展的重大决策;召开省委十二届十次全会就深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、深入贯彻落实总书记对贵州工作重要指示批示精神作出系统部署。

这一年,围绕“四新”主攻“四化”推动高质量发展成为全省上下的共同意志和共同行动。

### 稳:聚焦质量效率动力

时代是出卷人,我们是答卷人,人

民是阅卷人。

贵州在高质量发展道路上稳步跑,全面聚焦质量变革、效率变革、动力变革。

答卷、破题、解题。

这一年,直面问题破解难题,全力防风险补短板强弱项——

在保障安全生产前提下,大力推动煤矿增产增供,及时扭转了今冬明春煤电供应紧张局面。

坚持以人民为中心的发展思想,聚焦劳动年龄人口平均受教育年限、人均预期寿命等核心目标谋划召开教育、卫生健康高质量发展大会,着力解决既利当前又利长远的基础性重大民生问题。

围绕补齐开放水平低的短板,召开开放型经济发展大会,提出“一达到三翻番”的奋斗目标和具体行动计划。

质量、效率、动力。

这一年,坚持树牢质量效益意识和大抓项目鲜明导向,全力优结构提质效促转型——

项目为王。把项目化落地落实作为检验“四化”建设成效的硬标准,中石化50万吨/年聚乙醇酸(PGA)等一批重大项目 and 民生项目开工建设。

(下转二版)

## 奋斗百年路 启航新征程

### 中国共产党人的精神谱系

“红岩上红梅开,千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧,一片丹心向阳开……”

红岩,不仅是一个地理概念,更是一个精神地标。

七八十年前,一群中国共产党人胸怀为真理而斗争的坚定信念,抱定为人民解放事业而牺牲的壮烈情怀,以崇高的思想境界和非凡的政治智慧在国民党统治区艰险复杂的环境中不畏强敌英勇斗争,铸就了一座不朽的精神丰碑。

### 不折不挠 宁死不屈

“毒刑拷打,那是太小的考验。竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁!”

1948年6月,由于叛徒出卖,地下党员江竹筠不幸被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党特务用尽各种酷刑,妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口,破坏地下党组织。面对严刑拷打,她始终坚贞不屈。

1949年重庆解放前夕,满怀对新中国无限向往,江竹筠等革命志士壮烈牺牲。

重庆是一块英雄的土地,有着光荣的革命传统。在抗日战争和解放战争初期那段风雨如磐的岁月中,中共中央南方局老一辈无产阶级革命家、共产党员和革命志士以崇高的思想境界、坚定的理想信念、巨大的人格力量和浩然革命正气影响着许许多多的后来者。解放战争时期,在南方局教育和培养之下成长起来的江竹筠、陈然等共产党员,经受住种种酷刑折磨,为中国人民的解放事业献出了宝贵生命,用鲜血和生命凝结成伟大的红岩精神,渣滓洞、白公馆都留下了他们不折不挠、宁死不屈的英雄事迹。

如今的渣滓洞监狱旧址已经成为爱国主义教育基地,人们从各地而来缅怀英魂、重温历史。面对阴森的囚室、可怖的刑具,人们不禁发问:生命诚可贵,是什么让烈士们舍生忘死?自由价更高,是什么让革命志士深入虎穴不惜流血牺牲?答案,正是信仰!

面对敌人的严刑拷打,《挺进报》特支书记陈然在狱中写下《我的“自白书”》慨然赴死,以生命履行对党的誓言:“只要还有一口气,就要为革命斗争到底!”

“决面对一切困难,高扬我们的旗帜!”罗世文等同志在狱中秘密组建临时党支部,带领难友同敌人展开坚决斗争。

1949年春节,渣滓洞监狱之中,狱友们唱响革命歌曲,诵读《共产党宣言》,如火般激情的语言饱含哲理的智慧,让真理之光照亮了每个共产党人的精神世界。

……

这些英勇无畏的革命者和不幸就义的烈士,不少人出身衣食无忧的富裕家庭。投身革命、舍生忘死的抉择源自“为绝大多数人奋斗”的坚定信仰。多少年来,我们党历经艰险磨难,没有被困压压垮,也没有被敌人打倒。在坚定理想信念的指引下,革命志士在荆棘丛生之地挺起腰身,与敌人展开不屈不挠的斗争,在中国共产党人精神谱系中写下悲壮而光辉的篇章。

### 坚若磐石 永不变色

在重庆中国三峡博物馆里,保存着三块银元。年代久远,银元已经布满岁月痕迹。

1941年,共产党员肖林在红岩八路军重庆办事处接受党组织“下海经商”的指示,为党的活动筹措经费。当开办的公司完成其使命时,肖林夫妇一次性上交约合12万两黄金的结余资金和折合1000多万美元的固定资产,仅留下三块银元作为纪念。

这三块银元,见证了红岩精神引领下,中国共产党人出淤泥而不染、同流而不合污,严以修身、永葆忠诚干净担当的政治本色。

红岩精神之所以可贵和特殊,很重要的一点,在于它诞生于中国共产党在国统区的革命实践中。当时白色恐怖严重,党员同志们身处特殊环境,肩负特殊任务,既要与敌人斗争,还要结交社会各界朋友;既要严格服从命令、遵守纪律,又要发挥聪明才智应对复杂局面;既要随时经受“生与死”的考验,又要面对高官厚禄和腐朽生活的诱惑。

面对如此种种,怎样才能保持初心,不迷失、不变色?纪律,约束普通人的行为;而信仰和品格,能让人在缺少外界约束时,坚守本色。

1943年3月,在农历45岁生日这一天,周恩来写下了《我的修养要则》——包括“努力工作,要有计划,有重点,有条理”“永远不与群众隔离”“具体的纠正自己的短处”等7条。责任担当、价值追求、精神风貌、政治品格……南方局老一辈无产阶级革命家留下许多珍贵的精神品格遗产。

# 坚定信念 宁死不屈

## ——红岩精神述评

## 奋力在生态文明建设上出新绩

——中央生态环境保护督察贵州进行时——

## 中央第二生态环境保护督察组转办第十五批群众信访举报情况

12月19日,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省第十五批群众信访举报,转办群众来信来电信访件70件,其中来电51件,来信19件,分别为贵阳市25件、遵义市13件、六盘水市4件、毕节市8件、安顺市2件、铜仁市2件、黔东南州10件、黔南州3件、黔西南州3件。

中央第二生态环境保护督察组第十五批转办的信访件共反映88个环境问题,其中涉及水污染20个、大

气污染28个、土壤污染8个、噪音污染17个、生态破坏14个、其他问题1个。按照相关管理原则,中央第二生态环境保护督察组转办贵州省及时调查处理。

截至12月19日,中央第二生态环境保护督察组交办的前五批信访举报件中,已办结103件,阶段性办结84件,其中,责令整改131家,立案处罚58家,罚款金额119.55万元,立案侦查2件,刑事拘留4人,约谈19人,问责4人。详细情况见贵州省人民政府网站。



扫码查看投诉举报详细信息。

## 中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间 2021年12月5日至2022年1月5日  
举报电话 0851-84129576

专门邮政信箱 贵州省贵阳市A108号邮政信箱  
受理举报电话时间 每天8:00-20:00



## 遵义举办名优特新文旅产品消费节

12月19日,2021遵义名优特新文旅产品消费节在凤凰山文化广场举行。活动将持续至12月29日。图为活动现场(无人机照片)。

(本报记者)